

市场社区化 治理数字化 产业时尚化

专业市场社区化自治的濮院实践

四治融合+协商治理 助力濮院高质量打造“国际时尚小镇”

钱钢 许威 俞琳

高水平治理
高质量发展

社会治理现代化的浙江实践



濮院全景

市场社区
唤醒“社区共治”+
“居民自治”活力

在嘉兴有这样一个“社区”：它的流动人口高达2万—3万人，而常住人口只有几百人。这里是桐乡濮院的“羊毛衫市场”，也是嘉兴首个以市场为工作重心的现代社区——濮院社区。不同于传统社区，这里由20个专业市场组成，户籍人口471人。

面对新老居民人口比例严重倒挂以及社会环境复杂的问题，濮院社区围绕服务社区、服务市场、服务产业的发展定位，完善市场联合执法办运行机制，构建“条块结合、以块为主”的协同治理格局。发挥“1+3+N”网格力量有效支撑，在辖区定人定岗定责，组团攻坚、聚力创新，建立“一户一档”民情档案。

目前，濮院社区以市场交易区为单位划分网格6个，配备网格员力量141人，打造了集“党建活动、便民服务、教育培训、协商议事、科普宣传”等多功能一站式服务阵地，通过打造“善治、善养、善享、善创”五大场景，全力推进“濮院有爱·幸福”社区品牌建设。

“社区共治”+“居民自治”解锁楼宇幸福密码。濮院社区只是濮院基层社会治理的一个切面，近年来，为切实提升基层治理能力水平与社区服务能力，

濮院镇深化党建引领，充分运用“四治融合+协商治理”，着眼矛盾纠纷的排查、处置和化解，探索“五源共治”，推动政府、部门、村社、商协会等多方力量参与，努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的社会治理新路径。

而网格作为基层治理的底座，连着大民生、蕴含大动能，是现代社区建设的重要基础。自2009年以来，濮院镇通过“网格化管理、组团式服务”工作，建立专职网格管理队伍，形成了独特的基层社会管理“濮院模式”，综合集成社会风险联合处置、矛盾纠纷联合化解、民生事项联合服务的职能，实现新居民服务管理工作立体式、全方位的网格覆盖。目前，全镇多地开展了新居民集聚区自治试点工作，采取“以新调新”等手段，打造“乡情·濮缘”品牌，引导和帮助新居民代表参与到自治管理组织中来。

精密智控
解锁数字化社区治理
“超能力”

“数字+市场”精密智控，解锁数字化社区治理“超能力”。

2021年，乘着数字化改革的东风，濮院镇全面深化“四治融合”应用场景，搭建“云尚濮院”数字化综合信息指挥平台，建立社会风险全量数据库，逐步



濮院时尚古镇



濮院镇街区及市场内景



濮院镇绿地一角



2023濮院时装周

安徽人，此前到桐乡已有5个多月，一直没找到合适工作，经老乡介绍，他通过“劳安心”小程序，输入个人信息和求职意向后，很快就收到了几条企业用工信息，当天便接到面试邀约。

小江高效入职的背后，是“劳安心”的精准助力。劳安心、整体智治应用在“1+2+3+N”的框架体系下，精准服务中小企业生产用工以及外来务工人员的就业培训、劳动纠纷调处，让外来务工人员安心就业、放心创业、舒心解纷。

作为市场老业主，张女士也感受到了互联网加持下的数“智”濮院速度，“现在发物流在‘濮院物流+’小程序就能下单，速度快、价格又便宜。”

为了方便商户，濮院镇打造了时尚产业智慧物流应用平台，打通物流、信息流和资金流的壁垒，用户只需输入相关信息，半小时内就会有物流服务企业前来取货。“客户在手机端就能实时查询追踪物流、查找司机，就跟快递一样方便。”濮院物流公司相关负责人说，应用的投用进一步提高了园区站点的服务能力和工作效率，有利于车辆和人力资源的统一管理。自2022年3月小程序上线以来，该平台累计完成运单超118万单、运量19.7万吨，发放“物流E贷”贷款超1.35亿元。每只包裹的短驳运输价格下降60%以上，长途运输价格平均下降20%。

据悉，时尚产业智慧物流应用已入选省“一地创新、全省推广”“一本账SO”和省数字经济系统地方特色应用目录。

文旅融合
激活“古镇+时尚”
双擎驱动

时尚，是濮院绵延至今的基因。

濮院镇本是大运河出嘉兴市区后流经的第一个古镇，曾以“日出万匹绸”被誉为“嘉禾一巨镇”。近年来，濮院依托产业集群、创新驱动、数字赋能等优势，逐渐完成了传统古镇到时尚古镇的蝶变。

为实现“产业+市场+旅游”更好地融合发展，濮院以古镇有机更新为契机，努力做好市场提档、产业升级和古镇旅游。濮院将古镇建设与时尚产业有机结合，以“新时尚”为切入点，推进时尚购物游全镇域拓展、全要素配套，重点围绕“公共服务、展览展示、产教融合”三大平台，吸引国际名品首店、名品首秀活动、时尚品牌入驻，引导新时尚产业与生产、生活等紧密结合。在一手打造了“乌镇模式”的濮院时尚古镇总设计师陈向宏看来，濮院是一个新理念和定位的水乡古镇，相比乌镇更加年轻、潮流。

近几年，濮院大力集聚资源，激发时尚产业潜能。为了解决原创设计创新能力不足、本土品牌影响力不够、知识产权保护不规范等问题，濮院于2021年成功创建首批省级现代服务业创新发展区，以更高理念及标准打造融合旅游休闲、商务会展和时尚产业的新模式，加快实现古镇文化与毛衫产业商贸文旅融合的新发展。同时，启动了国家级知识产权保护快速维权中心，在缩短维权周期的同时，将高昂的维权成本降到最低，为行业原创撑起“保护伞”。设计好的产品，在销售前申请外观实用新型专利，最快一周就能取得专利。

“轻纱素锦，日日月盛，濮院之名，遂达天下。”濮院悠久的织造传统和“崇商重贾的文化基因在小镇一以贯之。在新的时代，濮院不断加快推进城乡融合发展，在高质量打造“国际时尚小镇”的发展之路上踔厉奋发、笃行不怠。

《《 专家之声 》》

专业市场是浙江产业强镇的重要引擎，普遍具有人员高度聚集、流动大、固定人口与流动人口比例悬殊、矛盾触点多等特点。作为一种特殊的社区，怎样进行有效治理，一直是个难题。

作为全国最大毛衫集散中心，濮院镇专业市场具有规模大、经济与人口结构复杂等特征，可以说是专业市场普遍具有的治理难题。为此，濮院镇新建嘉兴市首个以市场为工作重心的现代社区——濮院社区，推动建立“市场+社区”服务融合新模式。这种新型社区的创新之处在于将专业市场社区化，就是将常规社区的治理模式嫁接到专业市场这个场域里，并实施高度匹配专业市场特征的“四治融合+协商治理”自治模式。这种创新已经展现了良好的运行效果，意义重大。

首先，依托市场空间来打造社区空间和治理场景，实现秩序与繁荣的相互促进。濮院社区以市场交易区为单位划分治理网格6个，配备网格员力量141人。在这种市场+社区的治理空间里，一方面可以发挥党建引领组织优势，另一方面可以发挥濮院社区所辖的中央商城、国贸名品港、世贸中心等六大市场众多经营主体的参与优势；在打造“善治、善养、善育、善享、善创”五大场景的基础上，构建“条块结合、以块为主”的协同治理格局。这些创新不仅使得市场社区在秩序层面上井然有序、和谐共生，又大大推动专业市场的蓬勃发展与繁荣目标。

其次，将协商治理贯穿于“四治融合”的全过程，实现正当性与有效性的有机统一。在“四治融合”示范地，濮院社区实施的专业市场社区化自治样本，充分发挥了“四治融合”+协商治理新模式的制度潜能与治理绩效。“人民民主的真谛，是有事好商量，众人的事由众人商量。”协商治理不仅体现了人民民主的真谛，更在实践层面上通过集思广益和凝聚共识，提升了科学决策水平、有效化解了矛盾冲突、密切了干群关系。同时，在德治和法治内外规则的建设和保障下，通过对协商治理的体系化与长效机制建设，可以做到稳定持续地激发自治活力，凝聚多方合力，从而真正实现决策正当性与发展有效性之间的有机统一。

“濮院样本”的价值在于它是在传统的产业强镇基础上，走出了一条通过“创新引领时尚”实现全面转型升级的善治强镇之路。这里的“创新”不仅是技术创新，更是制度创新和治理模式的创新，并且体现了高度的集成性和融合性特征；这里的“时尚”不仅是产品风格时尚，更是治理理念与方式的时尚，并且体现了高度的前沿性与引领性特征。其中，专业市场社区化自治是最大的创新亮点。因此，“濮院样本”所展示的善治强镇之路引领了专业市场的发展方向，具有很强的示范与推广价值。

桐乡市委党校高级讲师 沈林洁

(本版图片由桐乡市濮院镇政府提供)